

以“三个发现”为驱动,舟山统一战线狠抓落实见成效

郑元丹 俞梦卡

面朝大海,遥看长龙卧波。

岁末年初,一场由10位优秀青年党外人士唱主角的青年畅想计划在舟山市定海区长白岛举行,大家围绕青年可以为统战做什么、统战怎么服务青年进行了畅想交流。

“可以考虑设计开发统战特色IP,让更多人熟悉统战工作”“可以探索实施青年统战主要人计划,持续带动和激发圈层参与热情”……

如何发挥“一根头发带动一把头发”作用,让统战成员的聪明才智写在千岛大地?2024年,舟山统一战线聚焦“队伍建设、服务中心、解决问题”实施了“三个发现”专项行动,在同舟同行之旅中添助力、强合力、增动力,传承和延续舟山统一战线“干出大海的样子”的决心。



舟山跨海大桥群

迟名尊 摄

融入中心大局 发现有效线索

能用众力,则无坚不摧;善用众智,则点石成金。

融入中心大局是统一战线发挥强大法宝作用的着力点。近年来,舟山谋划实施“985”行动,一手抓高水平对外开放,一手抓海洋经济,着力建设现代海洋城市。全市统一战线把中心所在、大局所需、统战所长结合起来,搭平台、建机制、促项目,为全市经济社会高质量发展汇智聚力。

党的中心工作推进到哪里,统战法宝作用就要发挥在哪里。

项目为王,统一战线如何落实?舟山市统一战线全域推进“双寻找”。2022年起,舟山市委统战部在全国首创“双寻找”活动,通过掌握的党外代表人士联系潜在的党外代表人士,通过党外代表人士找到适合落户舟山的招商引资项目线索。

把软任务变成硬指标。紧盯绿色石化、数字经济等九大重点产业,依托商会、同乡社团等组织作用和非公经济人士人脉优势,舟山与捷克华商联合会等10余家海外侨(社)团建立联络联谊渠道,“以情引商”“以商招商”“以企招商”。全市统战系统年度招引项目9个,总投资14.5亿元。

促进创新链产业链有机融合。舟山统一战线搭建“科学家+企业家+投

资家”三方合作交流平台,打造“产学研贯通、上下游一体”的科技、产业、创投全链条合作模式,推动高校和职业院校与行业骨干企业、中小微企业组成创新联动系统。目前,已认定市级示范性职业技能公共实训基地10个、市级产教融合型企业10家。通过“创新+产业”模式,强化支持民营企业承担海洋战略科技任务,目前全市已拥有国家级“专精特新”中小企业10家。

大团结大联合,是统一战线的本质。搞活动、建机制,是凝心聚力的重要途径。舟山市委统战部积极构建“同舟汇·大联盟”,搭建以侨商为主体的“同舟·共享”联盟,组建“侨商服务联盟”,完善舟山侨商组织建设,助力侨商在舟山寻找商机、投资落户,提供精准式服务。2024年7月底,“创业中华·同舟侨韵”活动在舟山举行,来自海内外的100余名知名侨商在走访舟山的同时,了解了舟山重点人才招引需求及招商引资重点项目需求,助力引荐侨商、海内外优秀人才来舟山投资创业。聚焦“小岛你好”海岛共富行动,侨商们向舟山捐赠了4个“侨爱”项目,涉及小岛文化体育、共享空间、驿站建设等。舟山市委统战部积极推动舟山农商银行

与舟山市侨商联合会签订战略合作协议,舟山农商银行系统向舟山市侨商联合会授信15亿元人民币。

“活动期间,我们发现了煤炭输送设备制造及煤炭贸易、南极磷虾加工等两条线索。”舟山市委统战部相关负责人介绍,“今年关于新能源车车载芯片项目的有效线索,也来源于侨领主导的泰合资本。”

优质服务换来有效线索。舟山统一战线建立以问题需求为导向的“组团服务模式”,为各界人士创新创业送政策、送服务。引荐的山东联星能源集团油气企业招商平台项目已落户,赛丽集团赛丽广场二期项目正在推进;已招引新的社会阶层人士回乡创业项目20余个,涉及风力发电、海洋制造等多个领域。



2024年9月底,“之江同心 新知新质圆桌会”石化新材料专场项目签约现场。

广交好朋友 发现优秀成员

每一个怀揣雄心的城市,都对人才保持着强烈的“饥渴感”,位于东海之滨的舟山也不例外。

统一战线素有人才库之称,人才范围广、作用突出,是深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重要力量。

统一战线工作做得好不好,要看交到的朋友多不多、合格不合格、够不够铁。

海纳百川,是“干出大海的样子”所必需拥有的胸襟。面对舟山统战成员基数小、作用发挥相对有限的局面,舟山市委统战部将优秀成员标准和外延作了重新梳理,在明确十二类优秀统战成员和优秀党外代表人士基础上,再细分出15条具体标准,拓宽了更多的方向。“比如优秀民主党派成员,我们将在舟山工作生活的组织关系在外的民主党派成员纳入发现范围;比如优秀非公有制经济人士,我们将未加入工商联系统的战略性新兴产业、科技创新型企业的负责人也纳入发现范围。”舟山市委统战部党外干部处相关负责人说。目前已累计发现并入库优秀成员102名。

联通世界,本身就是大海的特质。



2024年8月底,“山海协作·同舟侨韵”舟侨领侨商山海情共富行。

走出去,才能发现更多优秀统战成员。在与非公经济人士联谊沟通时,统战干部通过上门走访、面对面交流、走访问研等方式,新发现优秀新生代企业家舟山霖洗涤服务有限公司董事长王真真,引导其加入了定海区工商联(总商会)。统战部门通过主动联系、项目合

作、推荐等方式,从党派、团体带头人等群体中选优推荐45名党外青年人才,助力强化后备人才梯队储备;通过建立高校引才联盟、打造“青年人才驿站”等方式,全力吸引在外学子返乡发

展。会发现,才是真伯乐。不能静等,

要抓住各种契机,搭建各类平台。在开展活动中主动发现优秀成员,就是一种途径。2024年7月底,“同舟侨韵·屿你相约”华裔新生代舟山行活动举行,来自美国、英国、加拿大等国家的近40名华裔新生代参加本次活动。来自英国的白水(化名)是某大学教师,他积极投身线上华文教育领域,经过几次促膝交谈,与统战干部成了好朋友。

发现人,关键是用好人。在发现优秀成员后,舟山市统一战线分领域、分行业、分层次建立优秀成员信息库,对新发现的成员进行综合分析、入库管理,逐一制定培养措施。同时,积极把新发现的优秀成员输送到各民主党派、市工商联、知联会等统战团体。该部门党外知识分子处在与新的社会阶层代表人士联谊沟通时,了解到舟山嗨呗商务有限公司负责人徐蒙磊政治觉悟高、创业精神足、创新意识强,经过上门走访和多次沟通,目前徐蒙磊已成为舟山市新联会新一届班子成员,主理省级“同心荟”(实践创新基地)蓝海星空同心荟。徐蒙磊还将促成新联会资源整合,并计划在展茅、小沙等地做好低空产业。

着力破解弊端 发现关键问题

更好地发现问题,才能更好地解决问题。舟山统战以“发现关键问题”为着力点,聚焦统一战线领域深层矛盾,着力破解制约统战工作高质量发展的机制弊端,强化担当,积极破解。

围绕统战工作各领域,各县(区)、处室深入排查并报送了18个关键问题,通过系统梳理和分级分类管理,已初步形成全市统一战线“关键问题”清单库。“根据清单,我们逐个制定整改措施,明确责任单位、责任人。”舟山市委统战部综合处相关负责人介绍,对改进度坚持动态管理,及时了解各个“关键问题”整改情况,对推进缓慢、成效不明显的有关单位、处室,点对点提醒,推动相关任务完成。

发现问题,措施立即跟上。如何实打实用好统战优势,是关键问题之一。舟山市委统战部着力发挥统战资源优势和职能优势,积极构建从主体到客体到载体的“暖心小岛一件事”统一战线为民办实事长效机制。4年来,累计动员全市统一战线成员6.1万人次,组织开展各项服务活动180余次,投入资金1.2亿元,在助力海岛各美其美、岛岛共富实践中彰显了“重要法宝”作用。

统一战线点多面广。破除零散、形成系统,是统战工作提质增效的另一关键问题。舟山市委统战部以揭榜挂帅“同心共富”全省试点为契机,进一步打好统一战线助力市域基本公共服务一体化的组合拳。在连续4年举办全市统一战线“同舟共富”积分赛的基础上,编制形成年度共富清单,完善“同舟汇·共富包”优质项目筛选机制等工作。目前,已统筹安排共富资金1亿多元。

舟山统战资源各区域各领域不

均,促进跨界合作成为统战工作需要考虑的关键问题。结合统战组织职能特点、资源特长和各小岛实际情况,舟山市委统战部制定全市统一战线助力“小岛你好”海岛共富行动,扎实推进“主委进小岛”“暖心小岛一件事”行动,常态化提供资金支持、协助制定规划、引进产业项目等服务。目前,已开展各类活动20余场,服务海岛群众5000余人次。

舟山市委统战部深入开展“万企兴万村”“千侨帮千村”“三名结对”等活动,建立民营企业、侨企与所在关联村合作共享机制,找准农民增收、村集体增益、企业增效的三方共赢点。目前已推动“三名结对”101人,建成定向招工式共富工坊120余家,累计吸纳就业人数2500余人。

贻贝产业是舟山市传统产业,舟山市委统战部持续深化“党外代表人士+产业(就业、消费)”共富模式,建立企业经营团队、本地服务团队、科技研发团队等,全力推进枸杞贻贝全产业链发展,贻贝养殖户户均收入达30万元以上。此外,充分挖掘新生代企业家联谊会、青年企业家协会、新的社会阶层人士联谊会、农林渔旅界别青联委员资源,组建“乡创导师团”,成功孵化省市级“青创农场”30家;充分发挥网联会人才集聚优势,开展公益直播活动10余场,累计带动村民增收100余万元。

“今后,我们将深入推进‘三个发现’专项行动作为统战领域的常态化工作抓紧抓实,不断调动和拓展‘三个发现’的主体参与率、覆盖面,在凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量中展现统战担当。”舟山市委统战部相关负责人说。



2024年5月,全省统一战线助力共同富裕示范区建设经验交流暨2024年“同心共富”工程部署推进活动举行。

(本版图片由舟山市委统战部提供)